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५.१ प्रस्ावना :

कोणतीही व्यावसाय्यक संस्ा वसतू व सेवांच्या उतपािनात व यवयनम्यात गुंतलेली असते. व्यावसाय्यक संस्ा व इतर 
व्यक्ी ्यांच्यामध्ये ्येणाऱ्या वसत ूव सेवांच्या यवयनम्यास व्यवहार (transaction) असे महणतात. व्यवसा्य संस्ा आय ््तक 
व्ा्ततील सांपसततक सस्ती, नफा यकंवा तोटा यकती झाला हे मायहती होण्याच्या उद्ेशाने यहशेब लेखन करतात.

सहकारी संस्ा ह्ा सभासिांनी सवचे्ेने एकत्र ्येऊन स्ापन केलेल्या असतात. नफा यमळयवणे हा त्यांचा मुख्य 
उद्ेश नसला तरी त्यांना आपल्या आय््तक सस्तीचा आढावा घेण्यासाठी यहशेबाच्या नोंिी यलयहणे महत्वाचे ठरते. आय््तक 
व्यवहारांची शासत्रशदु् नोंि करणे महणजे यहशेबलेखन हो्य. शासत्रशुधि नोंि ्यात व्यवहाराची तारीख, व्यवहाराचा तपशील 
व व्यवहारात समायवष् असणारी रक्कम ्या बाबतींचा समावेश होतो. अशा यहशेबलेखनाची तपासणी प्रत्येक सहकारी संस्ेला 
िरव्थी करावी लागते. यहशेबलेखनाची  काटेकोरपणे केली जाणारी ही तपासणी महणजे यहशेब तपासणी हो्य.

महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० नुसार सहकारी संस्ेला आपले यहशेब आयण जमाखच्त यलयहणे बंधनकारक 
आहे. सहकारी संस्ा ्या साव्तजयनक संस्ा असून त्या लोकशाही तत्वानुसार चालत असल्यामुळे त्यांचे आय््तक व्यवहार 
पारिशथी व अMyक असले पायहजेत. महणून सहकारी संस्ांना आपल्या आय््तक व्यवहारांची यहशेब पुसतकात ्योग्य प्रकारे नोंि 
कê$न यहशेब पुसतके ठेवावी लागतात. व त्या यहशेब पुसतकांची तपासणी करावी लागते. 

आपण सहकारी संस्ांची यहशेब पुसतके व यहशेब तपासणी ्याची मायहती अभ्यासणार आहोत. 

५.२ सहकारी संस्थेची पुस्के :
सहकारी संस्ेच्या िैनंयिन कामकाजात अनेक आय््तक व्यवहार होत असतात. ्या सव्त आय््तक व्यवहारांची नोंि यहशेब 

वह्ांमध्य/े पुसतकांमध्ये केली जाते. यहशेब पुसतकांबरोबरच इतरही पुसतके ठेवणे व त्यात नोंिी करणे बंधनकारक असते. 
सहकारी संस्ेचा कारभार सुरळीतपणे चालण्यासाठी ्या पुसतकांचा उप्योग होतो. ही पुसतके खालीलप्रमाणे आहेत.

अ) महशथेब पुस्के (Books of Account) : प्रत्येक सहकारी संस्ेला यहशेब पुसतके त्यार करावी लागतात. ही 
यहशेब पुसतके सहकारी संस्ेच्या आय ््तक व्यवहारांचा आरसा असतात. यहशेब पुसतकांवरून संस्ेची आय््तक सस्ती 
समजते. 

 ५.१  प्रस्ावना ५.४.४ महशथेब ्पासणीचथे फा्दथे

 ५.२  सहकारी संस्थेची पुस्के ५.४.५ महशथेब ्पासणी बाब्च्ा ्र्ुदी

 ५.३  महशथेब पत्रके ५.४.६ महशथेब ्पासणी अहवाल 

 ५.४  सहकारी संस्थेची महशथेब ्पासणी ५.५ सारांश

 ५.४.१ अ््थ व व्ाख्ा ५.६ महत्वाच्ा संज्ा

 ५.४.२ महशथेब ्पासणीचथे प्रकार ५.७ सवाध्ा्

 ५.४.३ महशथेब ्पासणी वगथीकरण

५. सहकारी संस्थेचथे महशथेब व महशथेब ्पासणी
(Maintainance of Accounts and Audit of Co-operative Societies)
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१)  करीद्थ वही (Journal) : संस्ेच्या सव्त आय््तक व्यवहारांची प्र्म ज्या वहीत यकंवा पुसतकात नोंि केली जाते. 
त्यास कीि्तवही यकंवा रोजकीि्त असे महटले जाते. जेवहा िैनंयिन आय््तक व्यवहार होतात. तेवहा त्याच रिमाने व 
पधितशीरपणे महणजे जमा यकंवा नावे असेल त्याप्रमाणे नोंियवले जातात. सव्त रोख व उधार व्यवहाराच्या मूळ िैनंयिन 
नोंिी कीि्तवहीमध्ये केल्या जातात. महणून कीि्तवहीला का्यिेशीर महत्व आहे. कीि्तवही हा खतावणीचा मूळ आधार 
असतो. 

२)  साहाय्क पुस्के (Subsidiary Books) : ज्या सहकारी संस्ांचे िैनंयिन व्यवहार मोठ्ा प्रमाणावर असतात. 
अशा संस्ा पोटकीि्त वही ठेवतात. ्या वहीला साहाय्यक वही असेही महणतात. कीि्तवहीची यवभागणी पोटकीि्त वहीत 
केली जाते. सहकारी संस्ेचे िररोज होणारे मोठ्ा प्रमाणावरील व्यवहार ततकाळ व पररणामकारकरीत्या नोंियवले जावेत 
्यासाठी साहाय्यक पुसतके (Subsidiary Books) ठेवली जातात. यवयशष् व्यवहार पोटकीि्त वहीत नोंियवण्यात 
्येतात. उिाहरणा््त- सव्त रोख रकमेच्या िेवघेवीचे व्यवहार रोकड वहीत नोंियवण्यात ्येतात. व जे व्यवहार उधारीने 
केले जातात त्यांची नोंि यवयशष् पोटकीि्त वहीत केली जाते. उिाहरणा््त- खरिेी पुसतक (Purchase Book), यवरिी 
पुसतक (Sales Book), खरेिी परत पुसतक (Purchase Return Book), यवरिी परत पुसतक (Sales Return 
Book) इत्याितींचा ्यामध्ये समावेश होतो.

३)  खा्थेवही (Ledger) : यवयवध खाती ज्या पुसतकात नोंियवली जातात. त्यास खातेवही असे महणतात. रोजकीि्तमध्ये 
यलयहलेल्या व्यवहारांची नोंि नंतर खतावणीमध्ये केली जाते. रोजकीि्तच्या नोंिी स्ानांतररत केल्या जातात. ्यालाच 
खतावणी यकंवा प्रपंजी्यन (Posting) असे महणतात. खातेवही हे अंयतम नोंिीचे पुसतक असते. आय ््तक व््त संपल्यानंतर 
खातेवहीतील सव्त खात्यांचे संतुलन केले जाते व त्या खात्यांमधील यशल्क रकमा काढल्या जातात. काही खात्यांमध्ये 
यशल्क (अयधक्य) यनघते. अशा सव्त खात्यांची एका यववरणाच्या सवरूपात ्यािी त्यार केली जाते. त्याला तेरीज 
पत्रक (Trial Balance) असे महणतात. महणून खातेवही हे अत्यंत महत्वाचे यहशेब पुसतक आहे. सव्त सहकारी संस्ा 
हे पुसतक त्यार करतात.

४)  रोख पुस्क (Cash Book) : रोख पुसतक हे रोजकीि्त वहीचे पोटकीि्त हो्य. त्यामुळे रोखीने होणाऱ्या व्यवहारांच्या 
सव्त नोंिी रोख पुसतकामध्ये नोंियवल्या जातात. यवयशष् तारखेला सहकारी संस्ेमध्य ेआलेल्या रोख रकमेचे, केलेल्या 
रोख खचा्तचे व रोख यशलकीच्या नोंिी रोख पुसतकात केल्या जातात.

ब)  विैामनक पुस्के (Statutory Books) : महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० यन्यम ६५ नुसार सहकारी 
संस्ामंध्ये जी पुसतके ठेवणे बंधनकारक आहे. त्या पुसतकांना वैधायनक पुसतके (Statutory Books) असे महणतात. 
रोख पुसतक व खाते वही ही िेखील वैधायनक पुसतके असून ्यायशवा्य खालील पुसतके सहकारी संस्ेला ठेवावी 
लागतात. 

१)  सभासद नोंदणी पुस्क : महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० नुसार प्रत्येक सहकारी संस्ेला सभासिांचे नोंिणी 
पुसतक ठेवावे लागते. नमुना ‘आ्य’ प्रमाणे हे पुसतक ठेवणे आवश्यक असते. ्या पुसतकात सभासिाचे संपूण्त नाव, संपणू्त 
पतता, सभासि महणून िाखल करून घेतल्याची तारीख, प्रवेश शुलक यिल्याची तारीख, वारसिार व्यक्ीचे नाव, धारण 
केलेल्या भागांचा तपशील इत्यािीचा समावेश असतो.

२)  मरि्ाशील व अमरि्ाशील सदस् नोंदवही : ्या नोंिवहीत आय््तक व््त संपल्याबरोबर यरि्याशील सिस्य व अयरि्याशील 
सिस्य ्यांची ्यािी सवतंत्रपणे त्यार करुन तशी नोंि केली जाते. ्या नोंिवहीत सिस्याचे नाव, पतता, ई मेल, यरि्याशील 
सिस्य वगथीकरण केल्याचा यिनांक, अयरि्याशील सिस्य वगथीकरण केल्याचा यिनांक अशी मायहती असते. यरि्याशील 
सिस्याचंी ्यािी नमुना जे-१ नुसार तसेच अयरि्याशील सिस्यांची ्यािी नमुना जे-२ नुसार सवतंत्रपणे केली जाते.
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३)  भाग नोंदणी पुस्क : भाग नोंिणी पुसतकामध्ये सभासिाने यवकत घेतलेल्या भागांची नोंि असते. भाग नोंिणी 
पुसतकावरून भाग खतावणी यलयहतात. ज्या सभासिांनी भाग यवकत घेतले असतील त्याचंी रिमवार ्यािी भाग 
िाखल्याच्या रिमांकाप्रमाणे ्या पुसतकामध्ये केली जाते. 

४)  कि्थरोखथे नोंदणी  पुस्क : ्या पुसतकामध्ये सहकारी संस्ेने यवकलेल्या कज्तरोख्यांची संख्या, कज्तरोख्यांची िश्तनी 
यकंमत, एकूण यकंमत, परतफेडीची तारीख, व्याज इत्यािी बाबतची मायहती नोंियवलेली असते. ्या पुसतकात कज्तरोखे 
धारकांची नावे व पतते यलयहलेले असतात.

५)  सभासद सभथेचथे इम्वृत् पुस्क : ्या पुसतकात सहकारी संस्ेच्या अयधमंडळाच्या सव्तसाधारण सभेचे इयतवृतत यलयहले 
जाते. महणून ्या इयतवृतत पुसतकास का्यिेशीर महत्व आहे. सभांना उपसस्त असलेल्या सभासिांची नावे व सह्ा, 
अध्यक् व सयचवाच्या सह्ा आयण सभेचा का्य्तवृततांत इत्यािी तपशील ्या पुसतकात यिलेला असतो.

६)  संचालक मंडळाच्ा सभथेचथे इम्वृत् पुस्क : सहकारी संस्ेच्या संचालक मंडळाच्या ज्या सभा संस्ा आ्योयजत 
करते त्या सभांच्या कामकाजाची नोंि सवतंत्रपणे ्या पुसतकात केली जाते. तसेच जर उपसयमतीच्या सभा झाल्या 
असतील तर अशा उपसयमतीच्या सभांची नोंि सवतंत्रपणे केली जाते.

७)  मालसाठा पुस्क : सहकारी संस्ेच्या यवयवध यवभागातील माल साठ्ाची तपशीलवार नोंि ्या पुसतकात केली जाते. 
मालाच्या आवक-जावकाच्या नोंिी ्या पुसतकात केल्या जातात.

८) मालमत्ा पुस्क : ्या पुसतकामध्ये सहकारी संस्ेच्या नावे असलेल्या सव्त प्रकारच्या सस्र व असस्र मालमततेची 
नोंि केली जाते. मालमततेचे नाव व सवरूप, मालमतता खरिेीचा यिनांक, यकंमत, मालमततेतील वाढ अ्वा घट इत्यािी 
तपशील मालमतता पुसतकात नोंियवलेला असतो.

१२) लेखापरीक्क नोंिवही

११) कज्त नोंिणी पुसतक 

वैिामनक पुस्के

२) यरि्याशील व अयरि्याशील 
सिस्य नोंिवही

३) भाग नोंिणी पुसतक

७) मालसाठा पुसतक

१) सभासि नोंिणी पुसतक

४) कज्तरोखे नोंिणी पुसतक

६) संचालक मंडळाच्या सभेचे 
इयतवृतत पुसतक

८) मालमतता पुसतक

१०) डेडसटॉक नोंिवही

१३)  ठेव नोंिणी पुसतक

५) सभासि सभेचे इयतवृतत 
पुसतक

९) गुंतवणुक पुसतक
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९)  गुंतवणूक पुसतक : सहकारी संस्थेनथे वथेगवथेगळ्ा सवरूपात वथेगवथेगळ्ा ठिकाणी केलथेल्ा गुंतवणुकीचा तपशील ्ा 
पुसतकात नोंदठवला जातो. गुंतवणुकीचथे नाव व सवरूप, गुंतवणूक केल्ाचा ठदनांक, रक्कम, गुंतवणूक परत ठमळण्ाचा 
ठदनांक, व्ाज ठकंवा लाभांशाचा दर ठनधीची गुंतवणूक इत्ादी तपशील गुंतवणूक पुसतकात ठलठहला जातो.

१०)  डेड-स्टॉक नोंदवही : ्ा नोंदवहीत स थ्ेशनरी, फठननिचर इत्ादी कालबाह्य ठनरुप्ोगी मालाची डथेडस्टॉक महणून नोंद 
केली जातथे. सदर मालाच्ा खरथेदीची तारीख, ठकंमत मालाचथे पररमाण, खातथेबाद (written off) केलथेल्ा मालमतता, 
इत्ादी तपशील ्ा नोंदवहीत ठलठहला जातो.

११)  कर्ज नोंदणी पुसतक : ज्ा सहकारी संस्ा सभासदांना कजजे दथेतात अशा कजनि व्वहारांची नोंद ् ा पुसतकात िथेवली जातथे. 
सभासदांना ठदलथेली कजजे, परतफेडीचा कालावधी, व्ाजाचा दर, त्ांनी केलथेली कजानिची परतफेड, त्ांच्ाकडून ्थेणथे 
असलथेली रक्कम इत्ादी माठहती कजनि नोंदणी पुसतकात नोंदठवली जातथे.

१२)  लेखापरीक्षक नोंदवही : दरवर्षी अठधमंडळाच्ा वाठर्निक सभथेत मान्ताप्ाप्त लथेखापरीक्षकाची ठन्ुक्ी केली जातथे. 
त्ासंबंधीची नोंद ्ा नोंदवहीत केली जातथे. आठ्निक वर्नि, लथेखापरीक्षकाचथे नाव व पतता, अठधमंडळ सभथेचा ठदनांक, 
िराव क्रमांक, लथेखापररक्षण तारीख, ठहशथेब तपासणीतील हरकती, अठभप्ा्, सूचना, उपा््ोजना, शथेरा इ. माठहती 
असतथे.

१३) ठेव नोंदणी पुसतक : सहकारी संस्ा सभासद व ठबगर सभासदांकडून ज्ा ठवठवध िथेवी सवीकारतात त्ाबाबतची 
तपशीलवार नोंद ्ा पुसतकात िथेवण्ात ्थेतथे. ्ामध्थे िथेवीचा ठदनांक, रक्कम, व्ाजदर व दथे् ठदनांक इत्ादी माठहती 
समाठवष्ट असतथे.

क)  अवैधाननक पुसतके (Non Statutory Registers) : सहकारी संस्थेचा दैनठंदन कारभार सुरळीतपणथे व का्निक्षमपणथे 
चालावा ्ासािी संस्ा खालील अवैधाठनक पुसतके त्ार करतथे. ही पुसतके संस्ा आपल्ा सो्ीसािी िथेवतथे.

१)  आवक नोंदवही (Inward Register) : सहकारी संस्थेला बाहथेरील व्क्ी, संस्ांकडून आलथेल्ा पतांची, 
पररपतकांची नोंद ्ा वहीत केली जातथे. ्ात पत ठमळाल्ाचा ठदनांक, पत पािठवणाऱ्ा व्क्ी ठकंवा संस्थेचथे नाव व 
पतता, पताचा ठवर््, ज्ा ठवभागासािी पत आहथे त्ा ठवभागाचथे नाव, शथेरा, इत्ादी रकानथे असतात.

२)  रावक नोंदवही (Outward Register) : सहकारी संस्ा ठवठवध व्क्ी व संस्ांना जी पतथे पािठवतात त्ाची नोंद 
जावक नोंदवहीत केली जातथे. ्ा नोंदवहीत पत पािठवण्ाचा ठदनांक, ज्ाला पत पािठवलथे त्ाचथे नाव व पतता, पताचा 
ठवर््, ्पाल खचनि, शथेरा इत्ादी रकानथे असतात.

३)  तक्ार नोंदवही (Complaint Book) : बाहथेरील व्क्ी, संस्ा, सभासद, ग्ाहकांनी संस्थेबद्दल केलथेल्ा तक्रारी 
्ा नोंदवहीत नोंदठवल्ा जातात.

४)  शेरा नोंदवही (Remark Book) : जथेवहा शासकी् अठधकारी व अभ्ागत सहकारी संस्थेस भथे् दथेण्ासािी ्थेतात. 
तथेवहा काही वथेळथेस तथे संस्थेच्ा कारभारासंबंधी काही शथेरथे दथेतात. अशा शथेऱ्ाचंी नोंद ्ा वहीत केली जातथे.

५)  सूचना नोंदवही (Notice Book) : सहकारी संस्थेकडून सभासद, संचालक व कमनिचाऱ्ांना ज्ा सामाईक सूचना 
ठदल्ा जातात. अशा सूचना ्ा नोंदवहीत नोंदठवल्ा जातात.

 

कृती : १) आपल्ा नशक्षकांच्ा माग्जदश्जनाखाली आवक नोंदवही व रावक नोंदवहीचा नमुना नमळवा
   व त्ात नकमान पाच नोंदी करा.
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५.३ सहकारी संस्थेची महशथेब पत्रकथे :
सहकारी संस्ेच्या कारभाराच्या दृष्ीने यहशेबाला फार महत्व आहे. महणून प्रत्यके सहकारी संस्ेला आपल्या िैनंयिन 

व्यवहाराच्या नोंिी ठेवणे आवश्यक असते. त्यासाठी वेगवेगळी यहशेब पत्रके त्यार करावी लागतात. यहशेब पत्रकावरून 
सहकारी संस्ेच्या आय््तक प्रगतीचे मूल्यमापन करता ्येते. 

का्यद्ानुसार सहकारी संस्ेला पुढीलप्रमाणे यहशेब पत्रके त्यार करावी लागतात. 

 १) तेरीज पत्रक (Trial Balance) 

 २)  व्यापारी खाते (Trading Account)

 ३)  नफा तोटा खाते (Profit and Loss Account)

 ४)  ताळेबंि पत्रक (Balance Sheet)

१)  ्थेरीिपत्रक (Trial Balance) : सहकारी का्यद्ानुसार प्रत्येक सहकारी संस्ेला आय््तक व््त संपल्यानंतर 
तेरीजपत्रक त्यार करावे लागते. तेरीजपत्रक हे खातेवहीतील यवयवध खात्याचं्या जमा व नावे बाजूच्या यशलकांचे 
(अयधक्य) सारांश यववरण पत्रक असते. हे पत्रक यशल्क रकमांची अंकगयणती्य अचूकपणाची खात्री पटयवते.

 आय््तक व््त संपल्यानंतर यवयवध खाती बिं करून त्या खात्यातील यशल्क (अयधक्य) काढली जाते व त्या नोंितींची 
सवतंत्र यववरणाच्या सवरूपात ्यािी त्यार केली जाते. ही ्यािी महणजेच तेरीजपत्रक हो्य. तेरीजपत्रकाच्या नावे बाजूच्या 
यशलकांची बेरीज ही जमा बाजूच्या यशलकांच्या बेरजेशी सुसंगत अ्वा समान असावी लागते. तेरीज पत्रक त्यार 
केल्यामुळे व्यवहाराच्या िोनही बाजूंची अचूक नोंि होते व अंकगयणती्य अचूकतेची खात्री पटते. तेरीज पत्रक अंयतम 
खात्यांचा (Final Accounts) महणजेच नफा-तोटा खाते व ताळेबिंाचा प्रमुख आधार असतो.

२)   व्ापारी खा्थे (Trading Account) : वसत ूव सेवांच्या खरिेी यवरिीच्या व्यवहारात ढोबळ नफा-तोटा शोधून 
काढण्यासाठी व्यापारी खाते त्यार केले जाते. ्या खात्याच्या डाव्या बाजूला व्ा्तच्या सुरुवातीचा यशल्क माल 
(Opening Stock) व््तभरातील माल खरेिी, खरिेीवरील सव्त खच्त, उतपािनाशी संबंयधत सव्त प्रत्यक् खच्त उिा. 
मजुरी, कच्चा माल वाहून नेण्याचा खच्त इत्यािी बाबी नोंियवल्या जातात. व्यापारी खात्याच्या उजव्या बाजूला मालाच्या 
यवरिीतून यमळणारे उतपन्न व व््त अखेरीस यशल्क असणाऱ्या मालाची नोंि (Closing Stock) केली जाते. व्यापारी 
खात्याच्या नावे बाजूकडील रकमेची बेरीज ही जमा बाजूकडील रकमेच्या बेरजेपेक्ा जासत असेल तर व्यवसा्यामध्य े
स्ूल/ ढोबळ तोटा (Gross Loss) समजला जातो. ्याउलट जमा बाजूकडील रकमेची बेरीज ही नावे बाजूकडील 
रकमेच्या बेरजेपेक्ा जासत असेल तर तो स्ूल/ ढोबळ नफा (Gross Profit) समजला जातो.

३)  नफा-्ोटा खा्थे (Profit and Loss Account) :   सहकारी संस्ा का्यद्ाने ठरवून यिलेल्या नमुन्यात (नमुना 
’न’) नफा-तोटा खाते त्यार करते. सव्त अप्रत्यक् खच्त, का्या्तल्यीन व प्रशासकी्य खच्त, यवरिी खच्त, यवतरण खच्त 
आयण तोटे हे नावे (Debit) बाजूला यलयहले जातात. व्याज, िलाली, लाभांश इत्यािी उतपन्नाचे घटक नफा-तोटा 
खात्याच्या जमा (Credit) बाजूला यलयहले जातात. सव्त नामधारी खाती (Nominal Accounts) बिं करून 
त्याची अयधक्ये नफा-तोटा खात्याला वग्त केली जातात. नावे बाजूकडील रकमांची बेरीज व जमा बाजूकडील रकमांची 
बेरीज केली जाते. जर जमा बाजूकडील रकमेची बेरीज नावे बाजूकडील रकमेपेक्ा अयधक असेल तर जेवढी जासत 
रक्कम तेवढा यनववळ नफा (Net Profit) समजला जातो. ्याउलट नावे बाजूकडील रकमांची बेरीज जमा बाजूकडील 
रकमेपेक्ा अयधक असेल तर तेवढी जासतीची रक्कम तेवढा यनववळ तोटा (Net Loss) समजला जातो.
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४)  ्ाळथेबंद पत्रक (Balance Sheet) :  एका यवयशष् तारखेस सहकारी संस्ेची मालमतता, ्ेयणी व िेणी ्याबाबतची 
मायहती िेणारे पत्रक महणजे ताळेबिं पत्रक हो्य. हे पत्रक एका यवयशष् तारखेची व्यवसा्याची आय ््तक सस्ती िश्तयवते. 
आय््तक व्ा्तच्या अखेरीस हे पत्रक त्यार केले जाते. हे पत्रक संस्ेची खरी व सत्य मायहती िश्तयवते महणून ्या पत्रकाला 
सहकारी संस्ेच्या आय््तक सस्तीचा आरसा असे महणतात. ताळेबिं पत्रकात संस्ेच्या सव्त मालमतता व िे्यतांची नोंि 
केली जाते. ताळेबंिाच्या डाव्या बाजूला भांडवल व िे्यता िश्तयवले जाते. आयण उजव्या बाजूला संपतती व मालमतता 
िश्तयवल्या जातात. तेरीज पत्रकावरून ताळेबिं पत्रक त्यार केले जाते. ताळेबिं पत्रकाच्या िोनही बाजूंच्या बेरजा समान 
असल्या पायहजेत. एकूण िे्यता व एकूण मालमतता एकमेकांबरोबर जुळल्या पायहजेत.

५.४ सहकारी संस्थेची महशथेब ्पासणी / लथेखापरीक्षण / अंकेक्षण (Audit of  Co-operative Society) :
शासनाच्या पुढाकाराने व पररणामकारक उपा्यांमुळे सहकारी क्ेत्राचा यवकास झाला. भारतात पयहला सहकारी 

संस्ा का्यिा १९०४ मध्ये संमत झाला. वेळोवेळी आवश्यकतेनुसार त्यात िुरुसती करण्यात आली आहे. १ मे, १९६० 
रोजी महाराष्ट्र राज्याची यनयम्तती झाली. पररणामी महाराष्ट्रात ‘महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६०’ संमत करण्यात 
आला. ्या का्यद्ानुसार सहकारी संस्ांना आपला जमाखच्त व्यवसस्त ठेवावा लागतो. सहकार खात्याच्या मान्यताप्राप्त 
यहशेबतपासयनसाकडून अ्वा लेखापरीक्कांकडून यहशेबाची तपासणी करुन घ्यावी लागते. (कलम ८१).

५.४.१ अ ््थ व व्ाख्ा :
अ््थ :  

यहशेबतपासणी महणजे यहशेब पुसतके व आय््तक यववरणपत्रकांमध्ये नोंि केलेल्या आकडेवारीचे परीक्ण करून ही 
आकडेवारी ज्या व्यवहारांवê$न नोंिलेली आहे. त्या व्यवहारांची सत्यता पुराव्यांच्या आधारे पडताळून त्यावर अहवाल िेणे 
हो्य.

व्ाख्ा  :   

१)  ‘‘व्यवसा्याची आय््तक सस्ती खरी व यबनचूक िश्तयवण्याच्या दृष्ीने ताळेबंि ्योग्य पधितीने त्यार करण्यात आलेला 
आहे यकंवा नाही ्याची खात्री करून घेण्याच्या उद्ेशातून व्यावसाय्यक लेखा पुसतकांची, खात्याचंी आयण प्रमाणकांची 
तपासणी करणे महणजे लेखापरीक्ण हो्य.’’ - आर.िी.मवमल्म

२) ‘‘यहशेबाच्या पुसतकांचे बुद्ीकौशल्याने सखोल परीक्ण करण्यासाठी ज्या आधारावर व्यापारी यहशेब यलयहले आहेत 
त्या पावत्या व कागिपत्रांची तपासणी कê$न ज्या काळासाठी नफा तोटा पत्रक व ताळेबिं त्यार केला त्याची सत्यता 
तपासून ते वासतयवक पररसस्तीचे प्रिश्तन करते यकंवा नाही हे पाहणे महणजे यहशेबतपासणी हो्य.’’ - िथे.आर.बाटलीबटॉ्

५.४.२ महशथेब ्पासणीचथे/ अंकेक्षणाचथे प्रकार (Types of Audit) :

महशथेब ्पासणीचथे 
प्रकार

 

वैधायनक / वाय््तक 
यहशेब तपासणी  

सतत/ यनरंतर यहशेब 
तपासणी  

अंतग्तत यहशेब 
तपासणी  

अंतरीम / मध्यावधी 
यहशेब तपासणी
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१) वैिामनक/ वामष्थक महशथेब्पासणी (Statutory/Annual Audit) : सहकारी संस्ेला आपले आय््तक व््त 
संपल्यानंतर का्यद्ानुसार यहशेब तपासून घेणे सक्ीचे आहे. महणून आय््तक व्ा्तच्या शेवटी यहशेब पूण्त झाल्यानंतर 
जी वाय््तक यहशेबतपासणी केली जाते यतला वैधायनक यहशेबतपासणी असे महणतात. आय््तक व््त संपल्यानंतर चार 
मयहन्यांच्या आत ही यहशेबतपासणी केली जाते. ्या यहशेबतपासणीसाठी यहशेबतपासयनसाची यन्युक्ी शासनाकडून 
केली जाते. ्या यहशेबतपासणीवê$न संस्ेला अंकेक्ण वग्त यिला जातो.

२) स्् मकंवा मनरं्र महशथेब्पासणी (Continuous Audit) : सतत अगर यनरंतर यहशेबतपासणी महणजे आय््तक 
व्ा्ततील संस्ेच्या सव्त व्यवहारांचे सातत्याने अ्वा यन्ययमतपणे ठरावीक काळाने केलेले सखोल परीक्ण हो्य. ज्या 
सहकारी संस्ा मोठ्ा असतात व ज्यांचे व्यवहारांचे प्रमाण जासत असते. अशा संस्ांमध्ये सतत यहशेबतपासणी केली 
जाते. सतत यहशेबतपासणीमुळे संस्ेचे अयंतम खाते (Final Accounts) ततकाळ त्यार करणे शक्य होते.

३)  अं्ग्थ् महशथेब्पासणी (Internal Audit) : सहकारी संस्ेच्या यहतासाठी संस्ेअंतग्तत सवतंत्रपणे आय््तक, 
लेखांकन व इतर व्यावसाय्यक व्यवहारांचे परीक्ण, व्यवस्ापनाचा सुरयक्त व यवधा्यक माग्त महणून जे अंकेक्ण केले 
जाते त्यास अंतग्तत यहशेबतपासणी असे महणतात. मोठ्ा आकाराच्या सहकारी संस्ांकडे अंतग्तत यहशेबतपासणीचा 
सवतंत्र यवभाग असतो. अंतग्तत यहशेबतपासणी यवभाग जर सवतंत्रपणे व का्य्तक्मपणे संस्ेमध्य ेका्य्तरत असेल तर 
यहशेबतपासयनस अशा अंतग्तत तपासणीवर काही अंशी अवलंबून राहू शकतो. सहकारी संस्ेने यन्युक् केलेल्या 
कम्तचाऱ्याकडून ही यहशेबतपासणी केली जाते. अंतग्तत यहशेबतपासणीमुळे वैधायनक यहशेबतपासणीला मित होते. 

४)  अं्रीम मकंवा मध्ाविी महशथेब्पासणी (Interim Audit) : आय््तक व्ा्तच्या यकंवा िोन ताळेबिंपत्रकांच्या 
मधल्या काळात हंगामी नफा शोधून हंगामी लाभांश िेण्याच्या दृष्ीने जी यहशेबतपासणी केली जाते यतला मध्यावधी 
यकंवा अंतरीम यहशेबतपासणी महणतात. मध्यावधी यहशेबतपासणीमुळे वाय््तक यहशेबतपासणीसाठी मित होते. मध्यावधी 
यहशेबतपासणीमुळे नफातोटा पत्रक ताळेबंि इत्यािी पत्रके तवररत त्यार करणे सुलभ जाते. कारण यहशेबतपासणीचे बरेचसे 
काम मध्यावधी यहशेबतपासणीतच पणू्त झालेले असते. ्या यहशेबतपासणीमुळे चुका, अयन्ययमतता, अफरातफरीचे 
प्रकार लवकर उघडकीस ्येतात. व कम्तचाऱ्यांवर यन्यंत्रण राहते. आय ््तक व्ा्तच्या मध्यंतरीच यहशेबतपासणी केल्यामुळे 
त्यावेळची व्यवसा्याची आय््तक सस्ती समजते व त्यानुसार ्योग्य धोरणाचा अवलंब करता ्येतो. 

५.४.३ महशथेब ्पासणी/ अंकेक्षण वगथीकरण (Audit Classification) :

सहकारी संस्ेच्या यहशेबतपासणीनंतर लेखापरीक्काने यिलेल्या गुणांच्या आधारे सहकारी संस्ेला यहशेबतपासणी 
वग्त (Audit Classification) यिला जातो. ्या तपासणी वगा्तवरून सहकारी संस्ेचा िजा्त समजण्यास मित होते. नफा-
तोटा खात्याच्या परीक्णावर तपासणी िजा्त आधारलेला असतो. ही परीक्णे भागभांडवल, आय ््तक सस्ती, कज्तवसुलीचे 
प्रमाण, संस्ेचे व्यवस्ापन, राखीव यनधी, सभासि संख्या, उलाढाल इ. यनक्ांच्या आधारावर नोंियवली जातात. सहकारी 
संस्ेला अंकेक्ण वग्त िेण्यासाठी १०० गुण ठेवलेले असून भांडवल उभारणीसाठी २० गुण, आय््तक स्ै्या्तसाठी (सभासि 
कज्त, ्कबाकीचे प्रमाण, बुडीत संशय्यत कज्त) ४० गुण, संस्ेच्या व्यवस्ापनासाठी (यहशेब तपासणीतील िो्ांची िुरुसती, 
्कबाकीिारावर कारवाई, यहशेबाच्या वक्शीर नोंिी) १५ गुण व संस्ेच्या सव्तसाधारण कामकाजासाठी २५ गुण अशी १०० 
गुणांची यवभागणी केली जाते. संस्ेला ्यापैकी यकती गुण यमळाले ्यावरून संस्ेचा वग्त ठरतो. यहशेब तपासणीचे वगथीकरण 
पुढीलप्रमाणे :

१)  ‘अ’ वग्थ : ६० टकक्यांपेक्ा जासत गुण प्राप्त करणाऱ्या सहकारी संस्ेला यहशेबतपासणीमध्ये ‘अ’ वग्त यिला जातो. 
अशा संस्ांची आय््तक सस्ती उततम असते. कज्तवसुली करण्यात संस्ेला चांगले ्यश यमळालेले असते. ्या संस्ांच्या 
बाबतीत ्कबाकीचे प्रमाण १०% च्या जवळपास असते.
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२)  ‘ब’ वग्थ  : ५० ते ५९ टक्के गुण प्राप्त करणाऱ्या संस्ेला ‘ब’ वग्त िेण्यात ्येतो. अशा प्रकारच्या संस्ांची आय््तक 
सस्ती बरी असते. अशा संस्ांची ्कबाकी २५% च्या आसपास असते.

३)  ‘क’ वग्थ  : ३५ ते ४९ टकक्यांप्यांत गुण प्राप्त करणाऱ्या सहकारी संस्ांना ‘क’ वग्त िेण्यात ्येतो. ्या संस्ांचे व्यवस्ापन 
का्य्तक्म नसते. ्या संस्ांची आय््तक सस्ती फारशी चांगली नसते. संस्ांच्या ् कबाकीचे प्रमाण ३०% ते ४०% प्यांत 
असते. संस्ेचे व्यवस्ापन आयण कामकाज सुधारण्याची आवश्यकता असते.

४)  ‘ड’ वग्थ  : ३५ टकक्यांपेक्ा कमी गुण प्राप्त करणाऱ्या संस्ा ‘ड’ वगा्तत मोडतात. ्या सहकारी संस्ा डबघाईस आलेल्या 
असतात. अशा संस्ांचे व्यवस्ापन अका्य्तक्म, कामकाजात अयन्ययमतता असणारे असते. लेखा पुसतके ्योग्यरीत्या 
ठेवलेली नसतात. ्या संस्ांची ्कबाकी ६०% प्यांत असते.

 
 

 

कृ्ी : २) सहकारी संस्थेला महशथेब्पासणी मध थ्े ‘अ’ वग्थ प्राप् झाल्ानथे त्ाचा संस्थेवर का् पररणाम 
  हो्ो? आपल्ा मशक्षकांबरोबर चचा्थ करा.

५.४.४ महशथेब्पासणीचथे/अंकेक्षणाचथे फा्दथे (Advantages of Audit) :
सहकारी संस्ांची यहशेब तपासणी अत्यतं महत्वाची व आवश्यक आहे. सहकारी संस्ेच्या यहशेब पुसतकांची तपासणी 

करून यहशेबतपासनीस संस्ेच्या आय््तक व्यवहाराबाबत आपले मत अहवालात िेतो. ्या अहवालावरुन सहकारी संस्ेच्या 
आय््तक सस्तीची मायहती यमळते. महणून यहशेब तपासणी करणे फा्यद्ाचे ठरते. अशा यहशेबतपासणीचे फा्यिे खालीलप्रमाणे 
सांगता ्येतील. 
१)  वास्व आम ््थक सस््ी समि्थे : सहकारी संस्ेच्या यहशेबपुसतकांची तपासणी केल्यामुळे संस्ेची खरी आय््तक 

सस्ती का्य आहे. ्याची मायहती संचालक, सभासि, यनबंधक, सामान्य जनता ्यांना समजते. त्यानुसार संस्ेला 
भयवष्यकालीन ्योजना आखता ्येतात.

२)  अचतूक व अद््ाव् महशथेब :यहशेबतपासयनसाकडून सहकारी संस्ेची यहशेब तपासणी का्यद्ानुसार िरव्थी केली 
जाते. महणून यहशेबपुसतके काळजीपवू्तक, अचूकतेने व अद््यावतपणे यलयहली जातात. संस्ेचे यहशेब बरोबर यलयहले 
असून ते अचूक आहेत ्याची खात्री यहशेबतपासणीमुळे होते.

३)  चुका व गैरव्वहारांना आळा : यहशेबतपासणीमुळे कम्तचाऱ्यांनी यहशेबातील केलेल्या चुका व गैरव्यवहार उघडकीस 
्येत असल्याने कम्तचाऱ्यांवर धाक बसतो आयण चुका, गैरव्यवहार ते करत नाहीत. यहशेबतपासणीमुळे कम्तचाऱ्यांवर 
यन्यंत्रण ठेवता ्येऊन चुका व गैरव्यवहारांना आळा बसतो.

४)  महशथेबा्ील चुकांबाब् उपा््ोिना : कम्तचाऱ्यांनी यहशेब यलयहताना काही चुका केल्या असल्यास यहशेबतपासणीमुळे 
त्या वेळीच लक्ात ्येतात व त्या चुका िुरुसत करून पुढील चुका टाळण्यासाठी ्योग्य उपा्य्योजना करता ्येतात.

५)  भागभांडवल मवरिरीस मद् : यहशेब तपासणी केल्यामुळे सभासि व सामान्य जनतेचा सहकारी संस्ेच्या आय््तक 
व्यवहारांबाबत अयधक यवशवास बसतो. यहशेबतपासणी यवशवसनी्य असल्यामुळे सहकारी संस्ेला भागभांडवल 
यवरिीस मित होते.

६)  सभासदांचथे मह् : सहकारी संस्ेचा कारभार सभासिांनी यनवडून यिलेले संचालक पाहतात. संचालकांनी संस्ेच्या 
आय््तक व्यवहारात अफरातफर, लबाडी केली नाही व सवत:च्या सवा्ा्तसाठी सभासिांचे कोणतेही नुकसान केले नाही. 
्याबाबत सभासिांची खात्री यहशेबतपासणीमुळे होते. त्यातून सभासिांचे यहत जोपासले जाते. 



107

७)  कि्थ ममळणथे सुलभ : कज्तपुरवठा करणाऱ्या संस्ा सहकारी संस्ेच्या यहशेबतपासणीवर अयधक यवशवास ठेवतात. 
यहशेबतपासणीवरून संस्ेची खरी आय््तक सस्ती समजते. त्या आधारावर कज्तपुरवठा करणाऱ्या संस्ा कज्त िेणेबाबत 
यनण्त्य घेतात. त्यामुळे सहकारी संस्ेला कज्त यमळणे सुलभ होते. 

८)  महशथेब पुस्कांबाब् सल्ा : सहकारी संस्ेच्या यहशेबपुसतकांची तपासणी करताना यहशेबतपासयनसाला अनेक िो् 
व उयणवा लक्ात ्येतात. यहशेबतपासनीस हा यहशेबतपासणीमधील VÁk असल्यामुळे संबयंधत िो् व उयणवा कशा िूर 
कराव्यात ्यासंबंधी सल्ा िेतो. तसेच यहशेबपुसतके त्यार करण्यासंबंधी ्योग्य सल्ाही संस्ेला िेतो.

५.४.५  सहकारी संस्थेच्ा महशथेब ्पासणीबाब्च्ा का्दथेशीर ्र्ुदी (Legal Provisions Regarding Audit) :

 महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० मधील सहकारी संस्ांच्या यहशेबतपासणी बाबतच्या का्यिेशीर तरतिुी 
खालीलप्रमाणे आहेत.

१)  सहकार वष्थ : सहकारी संस्ा का्यद्ाच्या यन्यमाखाली राज्यातील सव्त सहकारी संस्ाचंे आय््तक व््त एकसमान 
असावे असे यनसशचत करण्यात आले आहे. त्यानुसार संस्ांचे आय््तक व््त  १ एयप्रल ते ३१ माच्त असे राहील. त्या 
अाय््तक व्ा्तस सहकार व््त असे संबोधले जाते.

२)  मनबंिकामाफ्फ् महशथेब्पासणी : सहकारी संस्ेच्या लेखापुसतकांची यहशेबतपासणी करण्याची जबाबिारी का्यद्ाने 
यनबंधकावर टाकलेली आहे. त्यानुसार यनबंधक सहकारी संस्ेच्या यहशेब तपासणीसाठी मान्यताप्राप्त लेखापरीक्क 
यन्युक् करतो. संस्ेच्या लेखापुसतकांची यहशेब तपासणी िरव्थी झाली पायहजे असे का्यद्ात सपष्पणे नमूि केले 
आहे. आय््तक व््त संपल्यानंतर चार मयहन्याच्या आत अशी यहशेब तपासणी झाली पायहजे.

३)   महशथेब पुस्पालन व महशथेब लथेखन : सहकारी संस्ा का्यद्ातील यन्यमानुसार सहकारी संस्ानंी पुढील यहशेब पुसतके 
ठेवली पायहजेत.

अ)  सभासि नोंिणी पुसतक (नमुना ’आ्य’) ब) भाग नोंिणी पुसतक
क) कज्तरोखे नोंिणी पुसतक ड) सभावृततांत/ इयतवृतत पुसतक
इ) रोकड वही फ) सामान्य खातेवही व वै्यसक्क खातेवही
ग) मालसाठा नोंिणी पुसतक ह) मालमतता नोंिणी पुसतक
च) यहशेबतपासणीच्या हरकती व त्या ्) राज्य शासनाच्या आिेशानुसार 
 सुधारण्याबाबतचे पुसतक  इतर पुसतके

४)  वामष्थक महशथेब पत्रकथे : संस्ेला आपले सहकार व््त/ आय््तक व््त संपल्यापासून ४५ यिवसांच्या आत यकंवा यनबंधकाने 
वाढवून यिलेल्या मिुतीत सव्त वाय््तक यहशेब पत्रके त्यार करावी लागतात. ्यात प्रामुख्याने तेरीजपत्रक, नफा-तोटा 
पत्रक, ताळेबंि पत्रक ्यांचा समावेश होतो. नफा-तोटा पत्रक व ताळेबंि पत्रकासाठी सहकारी का्यद्ामध्य ेनमुना ‘न’ 
यिलेला आहे. ्या नमुन्यात ते त्यार करून सभासिांच्या सभेपुढे मंजुरीसाठी ठेवावी लागतात.

५)  महशथेब्पासणीच्ा बाबी : सहकारी संस्ांची यहशेबतपासणी करीत असताना पुढील बाबी पायहल्या पायहजेत.

अ)  ्कीत कजा्तच्या रकमा, संस्ेने यिलेली कजचे व आगाऊ रकमा
ब)  रोख यशल्क, कज्तरोखे, यजंिगी व जबाबिाऱ्या 
क)  आय््तक उलाढाल संस्ेच्या व सभासिांच्या यहतसंबंधाला बाधक आहे यकंवा कसे
ड)   आपली उसद्षटे् साध्य करताना संस्ेने केलेला खच्त
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६)   महशथेब पुस्कांची उपलबि्ा : संस्ेची सव्त यहशेब पुसतके, कागिपत्रे, मालमतता व रोख यशल्क तपासणीसाठी सिैव 
उपलबध असली पायहजेत. अशी पुसतके अगर मालमतता ज्याच्या ताब्यात असतील त्यांनी यहशेबतपासणीचे कामासाठी 
ती पुसतके संस्ेच्या मुख्य का्या्तल्यात यकंवा संस्ेच्या शाखेत यहशेबतपासयनसास उपलबध करून यिली पायहजे.

७)   मामह्ी पुरमवण्ाची िबाबदारी : यहशेबतपासणीसाठी आवश्यक असणारी मायहती पुरयवण्याची जबाबिारी संस्ेचे 
माजी व आजी पिायधकारी, सेवक व सभासि ्यांच्यावर आहे. संस्ेच्या व्यवहार व कामाकाजासंबंधी यनबंधक यकंवा 
त्याने यन्ुयक् केलेल्या व्यक्ीच्या आिेशानुसार आवश्यक असणारी मायहती पुरयवली पायहजे.

८)  सभासदांना अवलोकनासाठी महशथेबपुस्के खुली ठथेवणथे : संस्ेची लेखापुसतके व यहशेबपत्रके सभासिांना 
अवलोकनासाठी संस्ेच्या का्या्तल्यात खुली ठेवली पायहजेत. वाय््तक यहशेबपत्रकाची एक प्रत त्यार केल्यापासून १५ 
यिवसाच्या आत यनबंधकाने यन्युक् केलेल्या मान्यताप्राप्त लेखापरीक्कास पाठवावी लागते. यहशेब यकंवा कागिपत्रे 
अवलोकन करण्यासाठी संस्ेने सभासिांकडून कोणतेही शुलक आकारू न्ये. त्ायप यहशेबपत्रकाची प्रत सभासिास 
हवी असेल तर ्योग्य शुलक आकारून तशी प्रत सभासिास यिली पायहजे. अशी प्रत त्यासंबंधीचा अज्त व शुलक जमा 
झाल्याच्या तारखेपासून एक मयहन्याच्या आत पुरयवली पायहजे.

९)   महशथेबा्ील दोष व दुरुस्ी : यहशेबतपासणी करताना लेखापुसतकात आढळून आलेले िो् व अयन्ययमतता ्याचा 
उल्ेख यहशेबतपासयनसाने आपल्या अहवालामध्ये केला पायहजे. संस्ेने यहशेबतपासणीचा अहवाल यमळाल्याच्या 
तारखेपासून तीन मयहन्यांच्या आत त्यात िाखयवलेले िो् िुरुसत केले पायहजेत. िो्ांबाबतचे सपष्ीकरण व ते िो् 
िुरुसत केल्याबाबतचा अहवाल संस्ेने यनबंधकाकडे पाठयवला पायहजे. संबंयधत संस्ेने िो् िुरुसती अहवाल हा नमुना 
‘ओ’ मध्ये पाठयवला पायहजे. यहशेबपुसतकातील िो्ांबाबत यनबंधक उपा्य्योजना सुचवून ती उपा्य्योजना यवयशष् 
मुितीत करण्याबाबतचा आिेश संबयंधत संस्ेस िेऊ शकतो.

१०)   अमिमंडळ वामष्थक सव्थसािारण सभथेस महशथेब्पासमनसाची उपसस््ी : यहशेबतपासयनसास संस्ेच्या अयधमंडळ वाय््तक 
सव्तसाधारण सभेच्या सव्त नोटीसा व संबंयधत प्रत्येक पत्रव्यवहाराची मायहती यमळण्याचा अयधकार आहे. अयधमंडळ 
वाय््तक सव्तसाधारण सभेस हजर राहून यहशेबतपासणीबाबत त्याचा संबंध असलेल्या कोणत्याही यव््यासंबंधात आपली 
बाजू यहशेबतपासनीस सभेत मांडू शकतो.

११) महशथेबपुस्कांची फेर्पासणी : संस्ेच्या मागणीवरून यकंवा संस्ेच्या कोणत्याही यहशेबपुसतकांची पुनहा तपासणी 
करणे आवश्यक आहे असे आढळून आल्यास यनबंधक सवत: संस्ेच्या यहशेबांची फेरतपासणी करू शकतील. 
यहशेबतपासणीबाबतच्या तरतिुी फेरतपासणीसाठी लागू राहतील.

५.४.६   महशथेब ्पासणी/अंकेक्षण अहवाल (Audit Report) : 

सहकारी संस्ेची यहशेबतपासणी झाल्यानंतर यहशेबतपासयनसाने आपला अहवाल यनबंधकाकडे सािर कराव्याचा 
असतो. अहवालामध्ये सहकारी संस्ेने सव्त लेखापुसतके ्योग्य ठेवली असून सहकारी संस्ेची आय््तक सस्ती सत्य व वासतव 
यचत्र सपष् करते असे नमूि करावे लागते. तसेच यनिश्तनास आलेले िो् यकंवा अयन्ययमतता ्याचा तपशील असतो. ्या 
अहवालालाच यहशेब तपासणीचा अहवाल (Audit Report) असे महणतात. हा अहवाल यवयशष् नमुन्यात त्यार करावा 
लागतो. ्या अहवालाचे िोन भाग पडतात.

१)  सव्थसािारण अहवाल : सहकारी संस्ेच्या सव्तसाधारण आय््तक सस्तीचे वण्तन सव्तसाधारण अहवालात व्यक् केलेले 
असते. आय््तक व्ा्तच्या काळात झालेले बिल ्या अहवालात नमूि केलेले असतात. ्या अहवालावरून संस्ेच्या 
सव्तसाधारण आय््तक सस्तीची कलपना ्येते. ्या अहवालामध्ये संस्ेचे भांडवल, ठेवी, राखीव यनधी, सभासि संख्या, 
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एकूण नफा यकंवा तोटा सहकारी संस्ांच्या यवतती्य बाबतींयव््यीचा कोणताही बिल इत्यािी मायहती यिलेली असते. 
यहशेबतपासयनसाने यहशेबतपासणी अहवालाचा संयक्प्त वृततांत वाय ््तक सभेत वाचून िाखयवण्यासाठी त्यार करून यिला 
पायहजे.

२)  दोष दुरुस्ी अहवाल : ्या अहवालात यहशेबतपासयनसाला यहशेबतपासणी करताना आढळून आलेले िो् सपष् केले 
जातात. ते िो् िूर करण्यासाठी ्योग्य उपा्य सुचयवले जातात. असा अहवाल अंकेक्काने यनबंधकाकडे सािर कराव्याचा 
असतो. अहवाल सािर केल्यानंतर तीन मयहन्याच्या आत संस्ेला िो् व यन्यमबाह्ता ्याबाबतच्या सुधारणा कराव्या 
लागतात. नमुना ‘ओ’ मध्ये िो् िुरुसतीबद्लची मायहती यनबंधकाकडे सािर कराव्याची असते.

 

 

कृ्ी : ३) एखाद्ा सहकारी संस्थेचा वामष्थक अहवाल ममळवा. त्ा्ील महशथेब व महशथेब्पासणी संबिंी 
  असलथेल्ा बाबी मशक्षकांकडून समिावतून घथेऊन त्ावर चचा्थ करा.

Ø	फरक

१)  नफा-्ोटा खा्थे व ्ाळथेबंद पत्रक

अ.रि. मुद्दथे नफा-्ोटा खा्थे ्ाळथेबंद पत्रक

१ अ््त सहकारी संस्ेचा व््तभरातील व्यवहारातील 
यनववळ नफा यकंवा तोटा िश्तयवणारे खाते 
महणजे नफा तोटा खाते हो्य.

यवयशष् तारखेला सहकारी संस्ेची आय््तक 
सस्ती िश्तयवणारे पत्रक महणजेच ताळेबिं 
पत्रक हो्य.

२ समावेश नफा-तोटा खात्यावर खच्त व उतपन्नाच्या 
सव्त बाबतींची नोंि असते.

ताळेबंि पत्रकात संस्ेच्या सव्त िे्यता व 
मालमततेची नोंि असते.

३  बाजू नफा-तोटा हे खाते असून नफा-तोटा 
खात्याच्या डाव्या बाजूस नावे बाजू तर 
उजव्या बाजूस जमा बाजू असते.

ताळेबंि हे पत्रक असून ताळेबंि पत्रकातील 
डावी बाजू िे्यता बाजू असते तर उजव्या 
बाजूला मालमतता बाजू असते.

४ उदे्श यनववळ नफा अ्वा तोटा शोधणे हा उद्ेश 
असतो.

सहकारी संस्ेची यवयशष् तारखेची 
सांपसततक सस्ती समजणे हा उद्ेश असतो.

५ उप्ुयक्ता नफा-तोटा पत्रक संस्ेला झालेल्या 
यनववळ नफ्याची मायहती िेते. त्यावरून 
लाभांश वाटपाबाबत यनण्त्यास मित होते.

यवयशष् तारखेची संस्ेची आय््तक सस्ती 
कशी आहे ्याची मायहती यमळते त्यावरून 
यवतती्य साहाय्य यमळण्यास मित होत.े

२)  वैिामनक पुस्के व अवैिामनक पुस्के :

अ.रि. मुद्दथे वैिामनक पुस्के अविैामनक पुस्के

१ अ््त महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० 
यन्यम ६५ नुसार सहकारी संस्ेला जी 
पुसतके ठेवावी लागतात. त्या पुसतकांना 
वैधायनक पुसतके असे महणतात.

सहकारी संस्ा का्यद्ानुसार नवहे तर संस्ा 
आपल्या सो्यीसाठी जी पुसतके ठेवते त्या 
पुसतकांना अवैधायनक पुसतके असे महणतात.
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२ बंधनकारक ही पुसतके ठेवणे का्यद्ाने बंधनकारक 
आहे.

ही पुसतके ठेवणे हे का्यद्ाने बंधनकारक 
नाही.

३ तपासणी ्या पुसतकांची तपासणी वैधायनक 
यहशेबतपासनीस करतो.

्या पुसतकांची तपासणी करण्याची गरज 
वैधायनक यहशेबतपासयनसास नसते.

४ महत्व वैधायनक पुसतके संस्ेची आय््तक 
सस्ती िश्तयवण्यासाठी मित करतात.

अवैधायनक पुसतके संस्ेचे कामकाज सुरळीत 
चालयवण्यास मित करतात.

५ प्रकार सभासि नोंिणी पुसतक, सव्तसाधारण 
सभा इयतवृतत पुसतक, ठेव नोंिणी 
पुसतक, रोकड वही इत्यािी वैधायनक 
पुसतकांची काही उिाहरणे आहेत.

आवक जावक नोंिवही, तरिारपुसतक, शेरा 
वही, सूचना नोंिवही, इत्यािी अवैधायनक 
पुसतकांची काही उिाहरणे आहेत.

३)  वैिामनक महशथेब ्पासणी व अं्ग्थ् महशथेब ्पासणी :

अ.रि. मुद्दथे वैिामनक महशथेब ्पासणी अं्ग्थ् महशथेब ्पासणी

१ अ््त सहकार का्यद्ानुसार प्रत्येक सहकारी 
संस्ेने आय््तक व््त संपल्यानंतर चार 
मयहन्याच्या आत जी यहशेबतपासणी 
करणे बंधनकारक असते यतला वैधायनक 
यहशेबतपासणी असे महणतात.

संस्ेच्या प्रशासकी्य का्या्तचा भाग 
महणून व््तभर जी यहशेबतपासणी 
केली जाते व जी ऐसच्क असते 
यतला अंतग्तत यहशेबतपासणी असे 
महणतात.

२ उदे्श सहकार का्यद्ानुसार संस्ेची सत्य व 
वासतयवक आय््तक सस्ती िश्तयवण्याच्या 
उद्ेशाने वैधायनक यहशेबतपासणी केली 
जाते.

संस्ा पातळीवर यहशेबातील चुका 
व गैरव्यवहार शोधून काढण्यासाठी 
अंतग्तत यहशेबतपासणी केली जाते.

३ यहशेबतपासयनसाची 
यन्युक्ी

वैधायनक यहशेबतपासणीसाठी 
यहशेबतपासयनसाची यन्युक्ी ही 
सव्तसाधारण सभेमध्ये सभासिांकडून 
अ्वा यनबंधकाकडून अ्वा शासनाकडून 
केली जाते.

अंतग्तत यहशेबतपासणीसाठी 
यहशेबतपासयनसाची यन्युक्ी ही 
व्यवस्ापन सयमती करते. 

४ जबाबिारी वैधायनक यहशेबतपासणीमध्ये 
यहशेबतपासयनसाची जबाबिारी सहकार 
का्यद्ातील तरतुिीनुसार यनसशचत केली 
जाते.

अंतग्तत यहशेबतपासणीमध्ये 
यहशेबतपासयनसाची जबाबिारी ही 
व्यवस्ापन सयमती यनसशचत करते.

५ यहशेबतपासणी वग्त वैधायनक यहशेबतपासणीवरुन संस्ेला 
यहशेबतपासणी वग्त यिला जातो.

अंतग्तत यहशेबतपासणीवरून संस्ेला 
यहशेबतपासणी वग्त िेता ्येत नाही.

६ बंधनकारक वैधायनक यहशेबतपासणी ही बंधनकारक 
असते.

अंतग्तत यहशेबतपासणी ही 
बंधनकारक नसते.
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सहकारी संस्ेला आपल्या यवयवध आय््तक व्यवहारांच्या नोंिी ठेवाव्या लागतात. सभासि, यनबंधक व यहशेबतपासयनस 
्या सवाांना संस्ेच्या आय््तक व्यवहारांच्या नोंिीची मायहती उप्युक् ठरते. ्यामुळे संस्ेच्या पारिश्तकतेत व यवशवासाह्ततेत 
वाढ होते.

Ø	सहकारी संस्थेची पुस्के :
अ)  महशथेब पुस्क:े १) कीि्त वही, २) पोटकीि्त वही, ३) खतावणी, ४) रोख पुसतक

ब)  वैिामनक पुस्के : १) सभासि नोंिणी पुसतक,  २) यरि्याशील व अयरि्याशील सिस्य नाेिंवही, ३) भाग नोंिणी 
पुसतक, ४) कज्तरोखे नोंिणी पुसतक,  ५) सभासि सभेचे इयतवतृत पुसतक,  ६) संचालक मंडळाच्या सभेचे इयतवृतत 
पुसतक,  ७) मालसाठा पुसतक,  ८) मालमतता पुसतक,  ९) गुंतवणूक पुसतक, १०) डेड-सटॉक नाेंिवही,  ११) कज्त 
नोंिणी पुसतक, १२) लेखापरीक्क नोंिवही, १३) ठेव नोंिणी पुसतक.

क)  अवैिामनक पुस्क े:  १) आवक नोंिवही, २) जावक नोंिवही, ३) तरिार नोंिवही, ४) शेरा नोंिवही, ५) सूचना 
नोंिवही.

महशथेब पत्रक े: १) तेरीज पत्रक, २) व्यापारी खाते, ३) नफा-तोटा खाते, ४) ताळेबिं पत्रक.

महशथेब्पासणी :  यहशेबतपासणी महणजे संस्ेची यहशेब पुसतके व यववरणपत्रकांचे परीक्ण की ज्यावरून अयधक्ये व्यवसस्त 
काढली गेली आहेत का ते शोधणे व संस्ेची सांपसततक सस्ती ्योग्य िाखयवली आहे हेही शोधणे हो्य. महाराष्ट्र सहकारी 
संस्ा का्यिा १९६० नुसार सहकारी संस्ांच्या यहशेब पुसतकांचे अंकके्ण केले जाते. सहकारी संस्ेच्या यहशेबांची व 
सव्तसाधारण कामकाजांची तपासणी करणाऱ्या व्यक्ीस यहशेबतपासनीस असे महणतात.

महशथेब्पासणीचथे प्रकार :   १) वैधायनक यहशेबतपासणी, २) सतत यहशेबतपासणी, ३) अंतग्तत यहशेबतपासणी,  
४) मध्यावधी/ अंतरीम यहशेबतपासणी

महशथेब्पासणीचथे वगथीकरण : १) ‘अ’ वग्त,   २) ‘ब’ वग्त,   ३) ‘क’ वग्त,   ४) ‘ड’ वग्त

महशथेब्पासणीचथे फा्दथे :  १) वासतव आय ््तक सस्ती समजते, २) अचूक व अद््यावत यहशेब, ३) चुका, गैरव्यवहारांना 
आळा, ४) यहशेबातील चुकांबाबत उपा्य्योजना, ५) भागभांडवल यवरिीस मित, ६) सभासिांचे यहत, ७) कज्त यमळणे 
सुलभ, ८) यहशेब पुसतकांबाबत सल्ा.

महशथेब्पासणी बाब्च्ा का्दथेशीर ्र्ुदी :  १) सहकार व््त, २) यनबंधकामाफ्फत यहशेबतपासणी, ३) यहशेब पुसतपालन 
व यहशेब लेखन, ४) वाय््तक यहशेब पत्रके, ५) यहशेबतपासणीच्या बाबी, ६)यहशेब पुसतकांची उपलबधता, ७) मायहती 
पुरयवण्याची जबाबिारी, ८) सभासिांना अवलोकनासाठी यहशेबपुसतके खुली ठेवणे, ९) यहशेबातील िो् व िुरुसती,                          
१०) अयधमंडळ वाय््तक सव्तसाधारण सभेस यहशेब तपासयनसाची उपसस्ती,  ११) यहशेबपुसतकांची फेरतपासणी.

महशथेब्पासणी अहवाल :    १) सव्तसाधारण अहवाल, २) िो् िुरुसती अहवाल.

५.५  सारांश
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५.६  महत्वाच्ा संज्ा

१) करीद्थवही: आय््तक व्यवहारांचे मूळ नोंिी असलेले पुसतक

२) रोख पुस्क : संस्ेने केलेल्या रोख व्यवहारांच्या नोंिी असलेले पुसतक

३) वैिामनक पुस्कथे : सहकारी संस्ा का्यद्ानुसार जी पुसतके ठेवणे बंधनकारक असते.

४) अवैिामनक पुस्क े: संस्ेचा कारभार सुरळीत व का्य्तक्मपणे चालयवण्यासाठी ठेवावी लागणारी पुसतके.

५) ्थेरीि पत्रक : खातेवहीतील यवयवध खात्यांच्या जमा व नावे बाजूच्या यशलकांचे सारांश यववरण पत्रक

६) व्ापारी खा थ्े : खरिेी यवरिीच्या व्यवहारातील ढोबळ नफा व तोटा शोधून काढणारे पत्रक

७) ्ाळथेबंद पत्रक : यवयशष् तारखेची संस्ेची आय््तक व सांपसततक सस्ती िश्तयवणारे पत्रक

८) महशथेब्पासणी : संस्ेने आय््तक व््त संपल्यानंतर त्यार केलेल्या यववरणपत्रकांची व यहशेब पुसतकांची केलेली 
तपासणी.

९) महशथेब्पासनीस : सहकारी संस्ेच्या यहशेबपुसतकांची व पावत्यांची तपासणी करणारी व्यक्ी.

प्र.१ अ) खालील मदलथेल्ा प्ा्थ्ांमितून ्ोग् प्ा्थ् मनवडून मविानथे पतूण्थ करा व पुनहा मलहा.

१) आय््तक व्यवहाराची नोंि करण्यासाठी जी पुसतके ठेवली जातात त्यांना .................... महणतात.
 अ) आवक पुसतक े ब) मालसाठा पुसतक े क) यहशेब पुसतके

२) कीि्त वहीत व्यवहाराच्या  .................... नोंिी असतात.
 अ) प्रा्यमक ब) िुय्यम क) मूळ

३) िो्िुरुसती अहवालात िश्तयवलेले िो् संस्ेने ........... मयहन्याच्या आत िुरुसत केले पायहजेत.
 अ) िोन ब) तीन क)  सहा

४) िो् िुरुसती अहवाल हा नमुना ................. मध्ये असतो.
 अ) ‘न’ ब) ‘अ’ क) ‘ओ’

५) सभासि नोंिणी पुसतक नमुना ................ प्रमाणे ठेवणे आवश्यक असते.
 अ) ‘ओ’ ब) ‘आ्य’ क) ‘न’

६) सहकारी संस्ेला बाहेरील व्यक्ीकडून आलेल्या पत्रांची नोंि .............. नोंिवहीत केली जाते.
 अ) आवक ब) जावक क) डेडसटॉक

५.७  सवाध्ा्
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ब)  ्ोग् िोड्ा िुळवा.
 

 ‘अ’ गट  ‘ब’ गट

अ) रोख पुसतक

ब) आय््तक सस्तीचे यववरण

क) सभासि नोंिणी पुसतक

ड) नफा-तोटा खाते

इ) अंकेक्क

१) यहशेबतपासणी करणे

२) नमुना ‘आ्य’

३) रोख व्यवहारांची नोंि. 

४) उधारीच्या व्यवहारांची नोंि

५) नमुना ‘ओ’

६) ताळेबंि पत्रक 

७) ढोबळ नफा-तोट्ाची मायहती

८) यहशेब लेखन करणे

९) तेरीज पत्रक

१०) यनववळ नफा-तोट्ाची मायहती

क)   खालील मविानांसाठी एक शबद/ शबदसमतूह मलहा.
१) यवयवध खाती समायवष् असलेले पुसतक
२) सहकारी संस्ेने केलेल्या रोख व्यवहारांच्या नोंिी असणारे पुसतक
३) सहकारी संस्ेची सांपसततक सस्ती िश्तयवणारे पत्रक
४) सभासिाचे नाव, पतता, प्रवेश यिनांक, इत्यािी मायहती असलेले नोंि पुसतक
५) सहकारी संस्ेचा यनववळ नफा-तोटा िश्तयवणारे खाते.
६) सहकारी संस्ेचे जमाखच्त तपासणारी व्यक्ी
७) सहकारी संस्ेला का्यद्ानुसार िरव्थी आपले यहशेब तपासून घेणे बंधनकारक असते अशी यहशेबतपासणी.
८) सहकारी संस्ेमध्ये सातत्याने व््तभर चालणारी यहशेबतपासणी.

ड)   खालील मविानथे चतूक मकंवा बरोबर ्थे मलहा.
१) सहकारी संस्ेच्या दृष्ीने यहशेबतपासणी महत्वाची असते.
२) अवैधायनक पुसतके त्यार करणे का्यद्ाने बंधनकारक आहे.
३) ताळेबंि पत्रक सहकारी संस्ेची सांपसततक सस्ती िश्तयवते.
४) यहशेबतपासणीत आढळून आलेले यहशेबातील िो् संस्ेला केवहाही िुरुसत करता ्येतात.
५) मालसाठा हा भाग नोंिणी पुसतकात नोंियवला जातो.
६) वैधायनक यहशेबतपासणीनंतर संस्ांना अंकेक्ण वग्त िेण्याची आवश्यकता नसते.
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इ)   खालील मविानथे पतूण्थ करा.
१) नफा-तोटा खाते नमुना ................ मध्ये त्यार केले जाते.
२) िोन ताळेबंिपत्रकांच्या मधल्या काळात केली जाणारी यहशेबतपासणी महणजे ................ यहशेबतपासणी 

हो्य.
३) संस्ेच्या सव्त आय््तक व्यवहारांची नोंि प्र्म ................ मध्ये केली जाते.
४) िो्िुरुसती अहवाल हा नमुना ................ मध्ये असतो.
५) ५० ते ५९ टक्के गुण प्राप्त करणाऱ्या संस्ेला ................ अंकेक्ण वग्त यिला जातो.

फ) अचतूक प्ा्थ् मनवडा.

१) सभासि नोंिणी पुसतक

२) 

३) रोखीच्या व्यवहारांची नोंि

४)  

५) संस्ेची सांपसततक सस्ती

िो् िुरुसती अहवाल

नफा-तोटा खाते

  

 
रोख पुसतक, नमुना ‘न’, ताळेबिं पत्रक, नमुना ‘ओ’, नमुना ‘आ्य’

ग)   एका वाक्ा् उत्रथे मलहा.
१) खतावणी महणजे का्य ?
२) यनरंतर यहशेबतपासणी महणजे का्य ? 
३) वैधायनक पुसतके महणजे का्य ?
४) यहशेबतपासणीनंतर सहकारी संस्ांसाठी यिले जाणारे अंकके्ण वग्त कोणते?
५) अंकेक्ण वग्त महणजे का्य ?

ह) खालील वाक्ा्ील अिोरथेसख् शबद दुरुस् करून वाक् पुनहा मलहा.
१) सहकारी संस्ेच्या यहशेबपुसतकांची तपासणी अध्यक् करतो.
२) नफा-तोटा खात ेसंस्ेची सांपसततक सस्ती िश्तयवते.
३) िो् िुरुसती अहवाल नमुना ‘आ्य’ मध्ये पाठयवला जातो.
४) आय््तक व््त संपल्यानंतर तीन मयहन्याच्या आत यहशेबतपासणी झाली पायहजे.
५) सहकारी संस्ेने केलेल्या गुंतवणुकीचा तपशील कज्त नोंिणी पुसतकात नोंियवला जातो.
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ई)   गटा् न बसणारा शबद शोिा.
 १) अ)  खतावणी ब)  जावक नोंिवही
  क)  कीि्त वही ड)  पोट कीि्त वही

 २) अ)  तेरीजपत्रक ब)  नफा-तोटा खाते
  क)  िो्-िुरुसती अहवाल ड)  ताळेबिं पत्रक

 ३) अ)  सूचना नोंिवही ब)  शेरा नोंिवही
  क)  तरिार नोंिवही ड)  कीि्त वही

प्र.२ खालील सजं्ा सपष् करा.
१) यहशेबतपासणी २) सहकार व््त
३) ताळेबंि पत्रक ४) नफा-तोटा खाते
५) सभासि नोंिणी पुसतक ६) सभासि सभेचे इयतवृतत पुसतक
७) अंतरीम यहशेबतपासणी

प्र.३ सवम् मलहा / उप्ोिनावर आिारर् प्रशन.
१) ‘सहकारी संस्ांच्या दृष्ीने यहशेबतपासणी करणे सक्ीची असते’. 
२) ‘सहकारी संस्ेच्या वैधायनक अंकेक्णानंतर यतला अंकके्ण वग्त यिला जातो.
३) सहकारी संस्ेला यहशेबपुसतके ठेवावी लागतात.
४) सहकारी संस्ेने अंतग्तत लेखापरीक्ण करावे.

प्र.४ फरक सपष् करा.
१) वैधायनक पुसतके व यबगर वैधायनक पुसतके
२) ताळेबंिपत्रक व नफा-तोटा खाते
३) वैधायनक यहशेबतपासणी व अंतग्तत यहशेबतपासणी

प्र.५ टीपा मलहा.
१) यहशेबतपासणीचे फा्यिे २) सहकारी संस्ेची यहशेबपत्रके
३) यहशेबतपासणी वगथीकरण (ऑयडट वग्त) ४) वैधायनक पुसतके 
५)  सहकारी संस्ेची यहशेब पुसतके

प्र.६ कारणथे द्ा.
१) सहकारी संस्ेने वैधायनक पुसतके ठेवणे बंधनकारक आहे.
२) ताळेबंिपत्रकाला सहकारी संस्ेच्या आय््तक सस्तीचा आरसा महणतात.
३) सहकारी संस्ेच्या दृष्ीने यहशेबतपासणी महत्वाची असते.
४) यहशेबतपासयनसाकडून सहकारी संस्ेला अंकके्ण वग्त यिला जातो.
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प्र.७ खालील प्रशनांची ्ोडक्ा् उत्रथे मलहा.
१) सहकारी संस्ेची यहशेबपत्रके कोणती ?
२) यहशेबतपासणीचे प्रकार सपष् करा.
३) यहशेबतपासणीचे फा्यिे कोणते ?
४) सहकारी संस्ेची यहशेब पुसतके कोणती ?

प्र.८ दीघयोत्री प्रशन.
१) सहकारी संस्ेची वैधायनक पुसतके कोणती ते सयवसतर सपष् करा.
२) महाराष्ट्र सहकारी संस्ा का्यिा १९६० मधील यहशेबतपासणीबाबतच्या का्यिेशीर तरतिुी सपष् करा.

i   i   i


